

позволяет общественным организациям ярославского региона вносить свой вклад в решение проблемы социальной поддержки и защиты молодых инвалидов.

## ЛАТИНОАМЕРИКАНСКИЙ И РОССИЙСКИЙ ОПЫТ РАБОТЫ С МОЛОДЕЖЬЮ

В.О.Короп,  
научный руководитель О.Е. Костенко  
*Россия, г.Омск,  
Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского*

Современное развитие социальной работы с молодежью в России, совершенствование ее социальной защиты связано, прежде всего, с формированием прогрессивных социальных идеалов, высоких целей социального служения. Под социальным служением мы понимаем «общественную, добровольную, социально значимую деятельность, ставящую своей целью содействие решению социальных проблем общества» [2, с. 216]. В соответствии с этими задачами при формировании Федерального государственного стандарта высшего профессионального образования третьего поколения «социальная работа» была разработана его «культуроцентричная модель». Эта модель ориентирует образование в подготовке специалистов социальной работы с молодежью на приоритеты духовно-нравственного, национального и гражданского воспитания, на «опережающее развитие... общественно-политических практик молодежных организаций» [1, с. 6]. Цель нашего исследования – сравнение развития молодежных организаций в России и Латинской Америке.

Любое сравнение собственной деятельности с деятельностью других не имеет целью научить, указать на ошибки, дать наставление. Сравнение – это сопоставление двух равноправных точек зрения, парадигм. В сравнении происходит выделение отличительных черт, специфики. В дальнейшем это способствует обмену опытом, ибо специфика одной парадигмы – это новый образ мысли, новый взгляд на собственную деятельность.

Процесс глобализации, который активно развивается сегодня, сводится, на наш взгляд, к унификации мирового порядка, отказу от многообразия мнений и взглядов, превращению всего мирового сообщества в единый рынок. Выгодно это тому, кто, используя различные рычаги воздействия, от кровопролитных войн до не менее кровопролитных «оранжевых революций», пытается с каждым днем навязать глобализацию в качестве единственно возможного пути эволюции, а также навязать миру свое представление о правде.

Именно поэтому сегодня особо заметной и значимой выглядит роль других акторов мировой политики, которые бьются за многополярность мира. К таким акторам относятся страны-члены Лиги Арабских Государств (Египет, Сирия, Марокко, Ливия и т.д.), Китай, Россия, государства Латинской Америки и т.д.

Работа с молодежью – это неотъемлемая часть социального служения и социальной работы. Традиционно данные направления и виды деятельности успешно развивались и функционировали в США и странах Западной Европы. Сегодня, «благодаря» глобализации, стираются очертания форм работы. Кроме того, именно эти государства претендуют на роль модельных (образцов), зачастую не учитывая достижения других участников мирового взаимодействия. В этой работе будет сделан акцент именно на достижениях в работе с молодежью в Латинской Америке и России как альтернативных западноевропейским и американским формам социально-ориентированной деятельности, направленной на молодежь.

Для анализа латиноамериканского опыта работы с молодежью мы выбрали общественные организации Кубы, Уругвая и Аргентины.

*«Организация пионеров им. Хосе Марти» (Куба).* В 1977 году Союз Коммунистической Молодежи Кубы был переименован в Организацию пионеров имени Хосе Марти. В 1986 году на 25 Пионерской Ассамблее члены Организации определили направления работы, которые были одобрены лично Фиделем Кастро. Среди них: улучшение условий обучения пионеров и помощь учителям в освоении новых программ обучения; повышение престижа пионерской организации; создание условий для личностного роста пионеров, их мотивирование для участия в общественной жизни Кубы; осуществление патриотической работы через ознакомление с кубинской историей. Среди целей данная организация провозглашает:

1) обучение пионеров общественно-полезной деятельности, сочетанию собственных интересов с интересами кубинского общества, учитывая рамки и особенности, которые выдвигает социально-экономическое развитие;

2) формирование пионеров как культурных, образованных людей, способных по достоинству оценить достижения кубинской культуры и т.д. Пионерами являются учащиеся с 1 по 9 классы, т.е. дети в возрасте от 7 до 15 лет.

*«План «Хунтос» (Уругвай).* Инициатива президента Республики Уругвай Хосе Мухики, закрепленная законодательно и возведенная в ранг целевой программы в 2010 году. Данная целевая программа призвана решить проблему ветхого жилья, а также проблему отсутствия жилья у представителей бедных слоев населения. План «Хунтос» является одной из программ, направленных на борьбу с бедностью и нищетой в республике Уругвай. Движущей силой проекта является волонтерская деятельность. Волонтерство – это выражение общественной солидарности, волонтеры участвуют в строительстве жилья и обустройстве дворов. Кроме того, волонтеры принимают активное участие в рекреативной деятельности, создании условий для игры и отдыха детей из неблагополучных семей. Волонтеры «Плана Хунтос» поддерживают связь с волонтерами из других государств Латинской Америки. В 2013 году в Уругвае была проведена международная конференция молодых архитекторов ELEA-2013, участники которой смогли обменяться опытом, а также приняли непосредственное участие в строительстве домов и озеленении придомовых территорий.

*Движение «Эвита» (Аргентина).* Общественно-политическое движение, которое было основано в Аргентине во многом благодаря президенту Нестору Киршнеру. Президент взял новый курс на демократизацию и социальную справедливость во внутренней политике, избавив ее от привилегии для отдельных представителей аргентинского общества. Движение «Эвита» – это единство разных взглядов и позиций. При этом все члены движения имеют общую цель – развитие страны. Движение «Эвита» – это выражение народной силы. Под эгидой движения был запущен проект под названием «Без полей не будет новых Марадон». Данный проект направлен на решение социальной проблемы – с каждым годом в Аргентине растет число детей, употребляющих алкоголь и наркотики. Например, в 2012 году число употребляющих наркотики студентов средней школы возросло на 131%! [9]. Футбольное поле – это своего рода социальное сообщество, место, где человек может проявить себя как физически, так и социально – завязать знакомства, быть лидером и организатором на самом поле. Кроме того, в Аргентине в последние 20-25 лет складываются хорошие футбольные традиции: национальная сборная этой страны неоднократно играла в финалах чемпионата мира, Диего Марадона, имя которого и стоит в названии проекта, является одним из лучших футболистов в мировой истории, национальным героем Аргентины. Суть проекта – через любовь к футболу отвлечь молодежь от вредных привычек. Проект «Без полей не будет новых Марадон» был

запущен в августе 2014 года. В рамках проекта планируется построить в стране более 100 футбольных полей и провести турниры среди юношей и девушек.

Кубинская пионерская организация и «Движение «Эвита» работают непосредственно с молодежью (детьми), решая социальные проблемы (аргентинская организация) и социализируя ее (кубинская организация). Волонтерство «Плана Хунтос» представлено самой молодежью, которая помогает государству в решении социальных проблем.

Все эти организации имеют государственную поддержку. «План Хунтос» финансируется лично президентом Республики Уругвай Х. Мухикой (90% ежемесячной заработной платы Х. Мухика). В Аргентине «Движение «Эвита» находится под протекторатом президента К. Фернандес де Киршнер – супруги Н. Киршнера, в годы президентства которого и было оно основано.

Как обстоят дела в России? Есть ли здесь похожие по назначению организации? Для начала определим параметры, по которым определяется сходство: цель, направления работы, «движущие силы» (таблица 1).

Таблица 1 – Параметры определения сходства

Параметры	Значение
Цель	1) патриотическое воспитание молодежи и повышение социальной ответственности; 2) решение проблем ветхого жилья и отсутствия жилья у бедных слоев населения, борьба с бедностью и нищетой; 3) решение социальных проблем, консолидация общества
Направления работы	1) создание условий для личностного роста пионеров, патриотическая работа; 2) строительство жилья, обустройство дворов, рекреационная деятельность; 3) социальная работа с молодежью, политическая деятельность
«Движущие силы»	1) государственные структуры; 2) органы власти; 3) волонтерская деятельность

С распадом СССР исчезли прежние структуры, занимающиеся работой с молодежью. Прежде всего, это организация пионеров и ВЛКСМ. Кубинский опыт для России не является новым. На сегодняшний день в России нет подобных организаций, занимающихся патриотическим воспитанием молодежи и формированием у нее социальной ответственности, начиная со школьной скамьи. Несомненно, при каждой политической партии есть структуры, отвечающие за работу с молодежью. При ВПП «Единая Россия» функционирует организация «Молодая Гвардия», при ЛДПР – «Все-российская Молодежная Организация ЛДПР», КПРФ (коммунистическая партия) и во все предприняла попытку возродить ВЛКСМ – образовался Ленинский Коммунистический Союз Молодежи Российской Федерации. В эти организации вправе вступать юноши в возрасте от 14 лет. Однако каждая из этих организаций воспитывает молодежь в рамках идеологии партии, в то время как патриотическая работа подразумевает централизованную систему. Что же касается личностного, а также карьерного роста, данные организации способствуют этому. Они гарантируют молодому человеку возможность избираться в руководящие органы организации, а по достижении 18 лет – избираться в органы местного самоуправления, согласно Конституции РФ. «Организация пионеров им. Хосе Марти» воспитывает детей и молодежь в рамках коммунистической идеологии, которая сегодня на Кубе является государственной и единственно возможной.

«План Хунтос» – это эксклюзивная целевая программа. Эксклюзивна хотя бы потому, что лично президент республики Уругвай принимает активное участие в ее реализации (финансирование). В России Президент – это, прежде всего, глава государства и верховный главнокомандующий Вооруженными Силами РФ. Президент принимает важные решения в области внутренней и внешней политики. Подобные «Плану Хунтос» инициативы в России являются федеральными целевыми программами, принятыми на уровне органов исполнительной и законодательной власти. Осуществление их возложено на бизнес, общественные организации и т.д. Случай с «Планом Хунтос» – это феномен, имя которому Хосе Мухика. Данная целевая программа направлена на снижение уровня бедности отдельных слоев населения и решение проблемы ветхого жилья. В России на сегодняшний день решение проблемы бедности не является актуальным в той степени, насколько оно актуально в Уругвае. Для сравнения – в России за чертой бедности находятся 8,8% населения [10], в Уругвае – (на момент принятия целевой программы) 38% населения. Тем не менее, проблема жилья в России актуальна сегодня для молодых семей. На 2011-2015 гг. в России была принята федеральная целевая программа «Жилище». Что касается волонтерства, то для России – это новое явление, несмотря на то, что традиции добровольческого движения достаточно богаты.

В СССР функционировало «тимуровское движение», за общественную безопасность отвечали «дружинники». Российские волонтеры сегодня принимают участие в строительстве спортивных объектов (г. Сочи), ключевых объектов инфраструктуры (жилых домов, аэропортов). Волонтеры участвовали в строительстве моста на остров Русский, где в 2013 году проходил саммит Азиатско-Тихоокеанского Экономического Сотрудничества. При поддержке Совета при Президенте РФ по правам человека была создана волонтерская организация «Союз Добровольцев России». Волонтерское движение в России сегодня развивается. Предпосылки и история добровольчества достаточно богаты, но само понятие «волонтер» требует четкого определения – деятельность волонтера добровольна и неоплачиваема.

Решение проблемы алкоголизации и наркотизации детей и молодежи посредством повышения интереса к спорту и строительства спортивных сооружений представляется достаточно сложной задачей. Сама проблема алкоголизации и наркотизации решается на трех уровнях: медицинском, социальном и психологическом. Программа «Без полей не будет новых Марадон», запущенная под эгидой «Движения «Эвита», представляет социальный уровень решения проблемы. Целью программы является не только строительство футбольных полей и развитие самого вида спорта, но и создание особого сообщества вокруг футбольного поля, в котором молодой человек мог бы проявить себя социально – завести знакомства, продемонстрировать лидерские качества. Назначение футбола – «вытянуть» ребенка или молодого человека из неблагоприятной среды.

В России общественные организации и местные органы власти занимаются возведением футбольных полей, детских площадок и хоккейных коробок. В этом движении принимают активное участие бизнес-сообщества, самым крупным из которых является ОАО «Газпром». Несмотря на эти достижения, проблему алкоголизации и наркотизации детей и молодежи невозможно разрешить без участия самого молодого человека – он сам должен захотеть избавиться от аддикций, общественные и коммерческие организации только создают для этого условия. В этом и заключается сложность. «Движение «Эвита» является общественно-политической организацией. На данный момент «Движение «Эвита» имеет поддержку в лице президента Республики Аргентина. Вполне вероятно, что при достижении успешных результатов программа «Без полей не будет новых Марадон» приобретет статус целевой.

Сравнительный анализ показал, что работа с молодежью в Латинской Америке и России многовекторна: патриотическая работа, повышение личностного и профессионального роста, решение проблемы ветхого жилья, развитие волонтерской деятельности, решение проблем алкоголизации и наркотизации. Специфика заключается в разности подходов в решении проблем. Российский опыт показывает, что общественные организации сегодня находятся еще на начальной стадии своего развития, несмотря на исторические предпосылки – деятельность советских организаций. Работа с молодежью ложится на плечи государства и бизнеса. В Латинской Америке также велика роль государства в работе с молодежью (например, на Кубе), однако, роль общественных организаций является ключевой в продвижении социально-ориентированных инициатив (инициативы «для молодежи» и инициативы «молодежь для общества»).

Таким образом, для вовлечения молодежи в социальное служение необходимо осуществление активной деятельности и со стороны бизнеса как основного источника финансирования и продвижения инициатив, и со стороны государства как правового гаранта продвижения инициатив, и со стороны общества. Общественная организация выступает как механизм привлечения активных и инициативных лиц, заинтересованных в деятельном участии в решении социальных проблем.

### Литература

1. Григорьев С.И., Гусякова Л.Г., Павлов С.Н. Социальная работа с молодежью: основные направления и современные формы: учебное пособие. М.: КНОРУС, 2011. 2016 с.
2. Социальная работа с молодежью: учебное пособие \ под ред. Н.Ф. Басова. М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К», 2012. 328 с.
3. Движение «Эвита» (Аргентина). URL: <http://www.movimiento-evita.org.ar>.
4. План «Хунтос» (Уругвай). URL: <http://juntos.gub.uy>.
5. Организация пионеров им. Хосе Марти (Куба). URL: [http://www.ecured.cu/index.php/Organización\\_de\\_Pioneros\\_José\\_Martí](http://www.ecured.cu/index.php/Organización_de_Pioneros_José_Martí).
6. Молодая Гвардия. URL: <http://www.mger2020.ru>.
7. ЛКСМ РФ. URL: <http://komsomolrf.ru/ru/>
8. Молодежная организация ЛДПР. URL: [https://ldpr.ru/youth/Russian\\_youth](https://ldpr.ru/youth/Russian_youth).
9. Федеральная служба государственной статистики. URL: <http://www.gks.ru>.

## СОЗДАНИЕ И РАЗВИТИЕ ВОЛОНТЕРСКОГО ДВИЖЕНИЯ В БГПУ ИМ. М. АКМУЛЛЫ

Г.Л. Лакомкина,  
научный руководитель З.И. Исламова  
Россия, Республика Башкортостан, г. Уфа,  
Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы

Сегодня волонтерство становится одним из важных направлений деятельности в студенческом самоуправлении и деятельности молодежных объединений. В первую очередь волонтерство направлено на реализацию духовных потребностей молодежи, для реализации своего потенциала, показать свою значимость в этом мире, а не на получение материального поощрения.

В основном волонтерской деятельностью занимается студенчество [3]. Волонтерская деятельность помогает студентам понять важность служения обществу, развивает чувство гражданской ответственности, воспитывает потребность помогать